



## Hemos ocupado en Teruel unas casitas situadas en la vertiente sur de la Muela

### La aviación nacional tiene un dominio absoluto del aire

Salamanca, 13. (Crónica del Tebib Arrunzi).—Pues señor, los rojos, a pesar del ejército tan potente que dicen tener, no han tenido hoy el valor para contraatacar cuando nosotros les hemos ocupado por sorpresa unas casitas en la vertiente sur de La Muela. Es curioso esto que ha ocurrido hoy.

Las radios y los periódicos rojos dicen ahora que lo importante de la batalla de Teruel no es la toma de la ciudad, sino que han desbaratado la ofensiva nacional, que dicen haberla desahuyado por completo. En la actual ofensiva no han logrado cortar las comunicaciones con Zaragoza, que era uno de los principales objetivos rojos.

«Pero qué ejército es ese que ni siquiera contraataca las posiciones que nosotros les quitamos?»

Hoy no ha habido ninguna actividad en el frente de Teruel; no hubo actividad artillera porque el

cielo estuvo cubierto de nubes bajas; tampoco la aviación ha actuado por este mismo motivo. Ya que nombro la aviación, voy a tratar un poco de ella.

La aviación nacional tiene un dominio del aire absoluto. Allí donde se encuentran las aviones nacionales, no aparecen aviones rojos por temor al desastre que casi siempre suelen obtener. En Madrid, cuando está en el aire, nunca aparece un avión rojo; lo mismo ocurre en Sagunto, en Barcelona, porque allí donde hay un objetivo militar, van inmediatamente nuestros aviones a batirlos. En Aragón, en el frente de Teruel, ocurre lo mismo: siempre los aparatos marxistas aprovechan la ausencia de los nuestros para presentarse y lanzar sus bombas al tuntún, procurando escapar inmediatamente a los disparos de nuestra artillería anti-aérea.

## Se han rectificado posiciones a vanguardia en el frente de Teruel

### PARTE OFICIAL DE GUERRA del Cuartel General del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día de hoy, 13 de enero de 1938.

**En el frente de Teruel, nuestras tropas, han llevado a cabo una rectificación de nuestra línea a vanguardia.**

**En los demás frentes no ha habido novedades dignas de mención.**

Salamanca 13 de enero de 1938 (II Año Triunfal).—De orden de su excelencia el Generalísimo, el General en Jefe de Estado Mayor, Francisco Marián Moreno.

## Ordenes de evacuación en Madrid

Madrid.—El Comité de Evacuación de Madrid ha publicado otro anuncio dirigido a la población madrileña con respecto a la evacuación, la cual quedará completamente terminada en el plazo de un mes. Este aviso se dirige en primer lugar a todas las personas que no residen en Madrid antes del 12 de julio de 1936 conminándoles a que abandonen la capital. Una vez terminada la evacuación de los ciudadanos que cuenten con medios de vida.

## La ciudad de Teruel no ha sido conquistada totalmente por los marxistas

Están en nuestro poder Los Morrones, San Blas, la Ermita y todas las posiciones que dominan la ciudad

Mientras los rojos tienen allí treinta y cinco mil bajas, el Gobierno del Generalísimo es reconocido por Austria y por Hungría

Las informaciones que se reciben de lo ocurrido en el frente de Teruel dan cuenta de la gran actividad que continúa desarrollando la ciudad de Teruel no ha sido conquistada totalmente por la bestia marxista. A la ciudad de Aragón le faltó la directriz en su defensa, si no las fuerzas rojas mandadas por Prieto hubieran tenido que retroceder sin haber podido poner los pies en las calles de la vieja ciudad turense.

La entrega sin combate de la ciudad de Teruel fue hecha por el encargado de su defensa que desde el principio de la lucha en su inquietud y zozobra, tenía las posiciones tan mal enclavadas que de los soldados, a costa de desgaste, agotados, lograban contener al enemigo. Ya que si el encargado de su defensa hubiera mantenido la verdadera táctica nacional nunca hubieran entrado las huestes rojas.

Nuestras posiciones de Concul al Campillo imposibilitan la comunicación directa con Cuenca. Tenemos en nuestro poder Los Morrones, San Blas, La Ermita y todas las posiciones que dominan completamente la ciudad de Teruel. Las bajas que los rojos han sufrido en esta batalla sobrepasan de las 35.000. Y en la situación internacional tampoco los marxistas han logrado ninguna mejora. En el preciso instante en que los rojos sufren el tremendo descalabro es reconocido el Gobierno del Generalísimo Franco por los gobiernos de Austria y Hungría, que significa mucho ante el desastre marxista de Teruel.

17 días anticipó el ministro de Defensa rojo la toma de la ciudad, en su locuacidad, por creer que «ciudad sitiada es ciudad tomada».

La batalla de Teruel ha sido para los rojos, lo que para una persona es que se saque una espada de su carne, que acelera su muerte.—R. N.

## La seguridad europea y los armamentos navales

Estambul.—El periódico «Hurok»; ocupándose de los armamentos navales de la Gran Bretaña, América e Italia, escribe que estos armamentos podrán tener graves consecuencias después de la guerra europea: La falta de seguridad europea no fue jamás tan grave.—Stéfani.

## Emisiones para el obrero en Radio Asturias

Pronunciaron magníficos discursos el gobernador militar y el rector de la Universidad de Oviedo

Oviedo.—El martes se inauguraron en la emisora de «Radio Asturias» de Oviedo; las emisiones especiales dedicadas al obrero que han sido organizadas por la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda. Inauguró las emisiones el Gobernador militar de Asturias; pronunciando un magnífico discurso. Después el rector de la Universidad pronunció una interesante conferencia sobre el tema «La educación familiar del obrero». También actuó la Banda de música del Regimiento de Milán, que interpretó un gran concierto. Al acto asistieron el Delegado de Orden Público de Asturias; Gobernador civil; Alcalde de Oviedo; Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; Subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda y otras personalidades. El acto fue retransmitido por las emisoras de Gijón y FET; 32 de Oviedo. Estas emisiones se celebrarán dos veces por semana, siendo la próxima mañana, sábado quince de enero.

¡Labrador! El Servicio Nacional del Trigo te cambiará tu trigo

## El racionamiento en Madrid

Madrid.—Las autoridades se han visto obligadas a restringir la ración diaria de pan a excepción de los hospitales a cien gramos por persona. El miércoles quedó racionada la carne congelada. Cada persona recibirá cien gramos y no se sabe aún cuándo se verificará la siguiente distribución. Dentro de muy poco tiempo también tendrá que ser racionado el carbón en pequeñas cantidades.

## Suscribete a IMPERIO

### Glosas de IMPERIO

## El ejemplo heroico de María Luisa, la enfermera de Teruel

La impericia y traición de un Jefe ha producido, en la métrix y rota ciudad de Teruel, la entrada de un sector urbano de aquella capital. Entrega torpe que la Historia enanematizó, desplegando sobre el militar infiel, sin temple y sin virtud marcial alguna, los apóstrofes y los juicios más severos.

El pacto inícuo—ípacat con fuerzas inorgánicas; hórdicas; con un jefe enemigo que no supo de honor y de valor?—, el pacto del coronel Rey fué heroicamente desobediencia. Desde el bravo y español falangista que, en el instante mismo de las conversaciones entre Rey y el rojo comisario, irrumpió en la sala con otros valientes, dando los gritos rubricados de la Falange—«Españoles, ¡España, Grande!, ¡España, Libre!, ¡Arriba España!»—; desde el gran número de nuestros heroicos combatientes que pudieron unirse a las filas nacionales; hasta esa enfermera de ánimo racial que, pistola en mano, animó a no rendirse, a no aceptar los pactos... todos allí desobedecieron con santa desobediencia.

El coronel Rey, el comisario y el rojo general Saravia, quedaban fuera del ámbito de la Patria. A este lado—con esa simbólica María Luisa, la enfermera ilumina-

da y heroica—, a este lado erguiese España, limpia y alta como un lucero.

María Luisa. Su nombre, tan femenino y sonoro, entrará de cierto en las páginas anchas de la Historia. «Nosotros, si somos verdaderos españoles—decta con ardor a los bravos luchadores de Teruel—, no podemos aceptar la rendición». Así es la mujer española, la fina, sutil, santa mujer de España.

En María Luisa, la enfermera de Teruel, hay que saludar a todas las que trabajan, curan y alientan. En esta honda, dramática Cruzada, la mujer española—esa de pensamiento grave, afanoso, sutil—se ha unido con corazón y con manos. El milagro de esta hora—uno de tantos—es el de haberse reintegrado todos, hombres y mujeres, al sentido serio y profundo de la vida; reintegrarse con signo de milicia y rumbo y austeridad monástica. La esencia y el alma de la Falange, con el estilo y doctrina que el Ausente soñara, penetra y conduce aun a los que más apartados se creen.

Mujer de la nueva España. Es la que en vez de frioludez asoma en su espíritu este pensamiento sólo: la Patria es de todos; ayúdame con las manos, el pensamiento, el corazón. Y eso es lo que hizo en Teruel la María Luisa, la heroica enfermera.